Тема урока: Программирование циклических алгоритмов
Цель урока: ознакомить учащихся с видами циклов. Объяснив правила записи операторов, используемых в программе, научить учащихся программированию циклических алгоритмов.
Задачи урока:
Образовательная – научить учащихся составлять циклические программы, используя оператор перехода  Goto и операторы цикла While Do, Repeat, For.

Развивающая – развить у учащихся способность самостоятельно работать за компьютером.

Воспитывающая – воспитать у учащихся умение правильно формулировать определения и правильно излагать, составленные ими задачи.

Тип урока: урок изучения нового материала.
Методы: блочно-модульное обучение.

Ход урока:

1. Организационный момент.
2. Изучение нового теоретического материала.

Цикл – это главное средство заставить компьютер много раз сделать одно и тоже, или похожее.
Без цикла невозможны не повторяющиеся узоры, ни движения, ни расчеты по таблицам, ни многое другое.

Посмотрим, как, оно осуществляется на Паскале. Предположим, мы хотим, чтобы компьютер бесконечно повторял выполнение следующего фрагмента:
Write (‘Это’);

Write (‘Тело’);

Write (‘Цикла’);

Write (‘    ’);

В результате чего на мониторе мы бы увидели запись:

Это тело цикла        Это тело цикла      …    и т. д. 

Паскаль устроен так, что операторы выполняются в том порядке, в котором они записаны. Это значит, что после оператора  Write (‘Это’) обязательно выполнится оператор Write (‘Тело’), а после него  Write (‘Цикла’), а затем уже Write (‘  ’). Но нам необходимо, чтобы после выполнения оператора Write (‘   ’). Паскаль нарушил свой принцип последовательного выполнения операторов и выполнил бы оператор Write (‘Тело’) и так до бесконечности. Мы будем использовать оператор перехода, или оператор условного перехода Goto.

Полностью программа выглядит следующим образом:

	Lable m1;

Веgin 

m1: Write (‘Это’);

        Write (‘Тело’);

        Write (‘Цикла’);

        Write (‘    ’);

        goto m1

End.


	Метка m1;

Нач
m1: Write (‘Это’);

        Write (‘Тело’);

        Write (‘Цикла’);

        Write (‘    ’);

        Иди к оператору помеченному меткой m1
End.




 
Lable  - читается как – «лэйбл», переводится как – «метка».


Goto – оператор перехода, читается как – «гоуту», переводится как – «иди к». Этот оператор позволяет выполнить помеченный оператор, нарушая естественный порядок выполнения в программе. Он начинается с ключевого слова Goto  с указанием метки, описанной в разделе Lable.

m1 – это метка. Метка – это произвольное имя или не совсем большое целое положительное число, которое не должно превышать трех цифр.


Оператор Goto можно писать в любых местах программы, и метку можно ставить перед любым оператором, заставляя компьютер таким образом перескакивать в программе откуда угодно куда угодно. Метка должна отделятся от оператора двоеточием. Группа операторов, выполняющихся многократно называется – телом цикла. 


Синтаксическая диаграмма оператора перехода выглядит следующим образом:

[image: image1.png]GOTO

Memka






Чтобы привыкнуть к Goto, рассмотрим еще один пример программы:

Lable 8;

Var  a,b: integer;

Begin


b:=6;


a:=100;


goto 8;


a:=a+b;


b:=2*b;


writeln (a);

8:
a:=a+1;


b:=b+10;

writeln (b, ‘    ’, a);
End.

Эта программа напечатает 16 101.

· Задача №1: напишите программу для выполнения задания, в котором необходимо бесконечно печатать букву А: АААААААААА…….

Выход из цикла с помощью if.


В реальных задачах всегда требуется, чтобы компьютер перестал когда-нибудь крутиться по циклу т.е. вышел из цикла.

Рассмотрим применение оператора goto внутри оператора if.

Задача: При помощи цикла цикла напечатать на экране: 

Начало счета   3  5  7  9   Конец счета


Вот 3 варианта программы. Первый – самый простой, а второй и третий нам понадобятся в дальнейшем.

	Вариант 1

Lable m;

Var  f: integer;

Begin


Write (‘Начало счета’);

f:=3;

m1:
write (f, ‘  ’);

f:=f+2;


if f<=9 then goto m;


write (‘конец счета’)

End.

	Вариант 2

Lable m1,m2;

Var  f: integer;

Begin


Write (‘Начало счета’);

f:=3;

m1:
write (f, ‘  ’);

f:=f+2;


if f>9 then goto m2;



   else goto m1;

m2: write (‘конец счета’)

End. 



Здесь оператор goto выполняется три раза. На 4-й раз условие n>9 окажется ложным и поэтому выполняется не goto m1 , а следующий оператор m2 – (‘Конец счета’) т.е. программа на этом завершит свою работу. 

	Вариант 3

Lable m1,m2, m3;

Var  f: integer;

Begin


Write (‘Начало счета’);

f:=3;

m1:
if f<=9 then goto m3

                       else goto m2

m3:  write (f, ‘  ’);

f:=f+2;

goto m1

m2: write (‘конец счета’)

End. 


· Задача №2: «Таблицы Брадиса». Составьте программу, в которой нужно вычислить и напечатать с шестью десятичными знаками квадраты чисел
 0.000       0.001       0.002       0.003   …      0.009    1.000.

Циклы настолько широко применяются в программах, что у программистов давным-давно появилась потребность написать специальный оператор цикла, не использующий оператор Goto, т. к. последний неудобен хотя бы тем, что у программистов пишущих большие программы, много времени и внимания уходит на поиск взглядом меток в тексте программы.
Операторы повторения (цикла) используются для организации повторения выполнения определенного оператора или группы операторов.

На языке Паскаль предусмотрены три вида операторов цикла: While – цикл с предусловием, Repeat – цикл с постусловием, For – цикл с параметром. Операторы повторения While, Repeat используются при неизвестном количестве повторений оператора и заданном условии входа и выхода из цикла. Если r число повторений известно, то лучше воспользоваться  оператором For.
Оператор цикла Repeat.

Условие повторения цикла проверяется в конце цикла, поэтому тело цикла выполняется хотя бы один раз. Вторая особенность – тело цикла выполняется если условие ложно, и прекращается, если условие истинно. Этот оператор использует ключевые слова Repeat (читается «рипит», переводится «повторять») и Until (читается «антил», переводится «до»).


Оператор состоит из заголовка Repeat , тела цикла и условия повторения. 
Синтаксическая диаграмма выглядит следующим образом:
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Блок – схема оператора Repeat:



Repeat

<оператор 1>;


<оператор 2>;



…                                                         

<оператор n>;

Until   <условие>;



       
 нет            
   
              условие
                        


Составим с использованием оператора repeat программу решения задачи о печати чисел   3  5  7  9  из предыдущего оператора goto.

Var n: integer;

 Begin


Write (‘Начало счета’);


n:=3


repeat 



write (n, ‘  ’);

n:=n+2;


until n>9;


write (‘конец счета’)

End.

 Порядок работы обеих программ совершенно одинаков.

Слово repeat можно считать заменой метки m1, а конструкцию until n>9 then goto m2 else goto m1.
Работу оператора repeat можно записать так:

«Повторяй выполнение операторов, стоящих между словами repeat и until, до тех пор пока не станет истинным условие».


Более подробно работа оператора repeat описывается в виде:

«Если условие окажется истинным, то работа оператора repeat прекратится и компьютер перейдет к выполнению следующего оператора».

· Задача №3: Если камень бросить горизонтально со 100-метровой башни со скоростью V=20 м/с, то по законам физики расстояние, которое он пролетит от башни по горизонтали (s), будет выражаться формулой s=Vt, где t-время полета камня в секундах. Высота над землей h будет выражаться формулой h=100-9/81 t2/2 . Составьте программу, в которой необходимо вычислять и печатать t, s и h t=0, 0.2, 0.4, 0.6 и т. д. до тех пор пока камень не упадет на землю.
Оператор цикла While.
Оператор While – близнец оператора Repeat. Они практически равны по возможностями почти одинаково выполняются. Оператор While осуществляет повторение по предварительной проверке условий, а также с помощью ключевых слов While (переводится – «пока», читается – «уайл») и Do (переводится – «выполнить», читается – «ду»). 
Его синтаксическая диаграмма изображается в виде: 
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Формат его записи:

While <условие повторения> Do <тело цикла>;



While <условие> Do
Begin


<оператор 1>;


<оператор 2>;



…                                                         


<оператор n>;

End.


                               нет           

           условие
            

   



Работает оператор While так:


Сначала компьютер проверяет истинность условия, стоящего после слова While. Если условие истинно, то выполняется оператор, стоящий после Do. Затем снова проверяется истинность условия и в случае истинности снова выполняется этот оператор и т. д. Если условие ложно, то оператор While прекращает свою работу и компьютер переходит к выполнению следующего оператора.

Оператор, стоящий после While, вполне может быть составным, поэтому тело цикла у оператора While, так же как и у оператора Repeat, может состоять из многих операторов.


Решим при помощи While ту же задачу о печати чисел 

3  5  7  9 , которую в предыдущем разделе решили с помощью Repeat. Для того, чтобы точно определить работу оператора while, приведем программу ее решения параллельно с третьим вариантом программы из предыдущего раздела.   

	Вариант 3

Lable m1,m2, m3;

Var  f: integer;

Begin


Write (‘Начало счета’);

f:=3;

m1:
if f<=9 then goto m3

                       else goto m2

m3:  write (f, ‘  ’);

f:=f+2;

goto m1

m2: write (‘конец счета’)

End.
	Вариант с While

Var f: integer;

Begin

          Write (‘Начало счета’);

  f:=3;


while f<=9 do

                      begin

                             write (f, ‘    ’);

                              f:=f+2;

                       end;

             write (‘Конец счета’)

End.


Как видите, здесь после do стоит составной оператор begin Write (f, ‘  ’); f:=f+2; end. Последовательность исполнения операторов и проверки условий в обеих программах совершенно аналогичны.
· Задача №4: вычислите с использованием оператора while квадратные корни из чисел 900, 893, 886, 879 и т. д. до тех пор, пока это можно делать.

Отличия операторов Repeat и While.


Начинающим программистам операторы repeat и while кажутся совершенно одинаковыми, и из-за этого они допускают элементарные ошибки. Чтобы их не делать, нужно знать первые два отличия этих операторов между собой.


Отличий три:

· Компьютер выходит из цикла оператора repeat  тогда, когда условие истинно, а из цикла оператора while – когда условие ложно;

· While может ни разу не выполнить оператор, стоящий после do; repeat же хотя бы раз операторы, стоящие между 

Repeat и until, выполнит.
Так, фрагмент k:=8; repeat k:=1 until 3>2; writeln (k) напечатает 1.
А фрагмент k:=8; while 2>3 do k:=1; writeln (k) напечатает 8;

· При компиляции оператор while дает несколько более эффективную программу, чем оператор repeat. 

Оператор цикла For – Do, For - Downto.


Оператор цикла For – Do  используется в случаях, когда число повторений известно заранее. Этот оператор записывается в следующих двух видах:


1. For <параметр цикла>:=<начальное значение>to <конечное значение>do<тело цикла>;

2. For <параметр цикла>:=< конечное значение>downto<начальное значение> do<тело цикла>.
Синтаксическая диаграмма выглядит следующим образом:
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Выполняя программу печати чисел 3  5  7  9, оператор repeat выполнил цикл 4 раза. То же самое сделал и оператор while. Однако обычно, когда мы пишем операторы repeat и while, нам совсем неважно знать, сколько раз они выполнят цикл. Тем не менее существует много задач, для решения которых цикл нужно выполнить именно определенное количество раз. В этом случае удобно использовать оператор цикла for.
Задача. Двести раз напечатать слово ФУТБОЛ.


Попробуем сначала решить задачу при помощи оператора goto.
Начтем с такого фрагмента:
Metka:   writeln (‘Футбол’);

                 Goto metka


Но здесь цикл будет повторяться бесконечно, а нам  надо только 200 раз.  Мы уже видели, что для выхода из цикла оператор goto нужно включить в состав оператора if. Кроме этого, нужна переменная, меняющая свое значение от одного выполнения цикла к следующему. Придумаем этой величине какое-нибудь имя, скажем i. Проще всего задачу решает такой фрагмент:


      i:=1

Metka:    writeln (‘Футбол’);

       i:=i+1;                                          {увеличение i на 1}

       if i<=200 then goto metka

Здесь i вначале равно единице, но к каждому следующему выполнению цикла значение i увеличивается на единицу.


 А теперь запишем программу целиком, правда несколько усложнив ее, так, чтобы логика ее выполнения полностью соответствовала логике выполнения программы с оператором for, которую я привожу параллельно и поясняю немедленно.

	Lable m1, m2;

Var     i: integer;

Begin  i:=1;

     m1: if i>200 then goto m2;

             writeln (‘Футбол’);

              i:=i+1;


   goto m1;

     m2:

End.
	Var     i: integer;

Begin  

     For i:=1 to 200 do

             writeln (‘Футбол’);

End.





Слово for читается «фо», переводится как «для». Слово to читается «ту», переводится как «до». Слово do читается «ду», переводится как «выполняй». Конструкция for i:=1 to 200 do переводится так: для i, изменяющегося от 1 до 200, выполняй оператор, стоящий после слова do.

Можно ли удобно использовать оператор for для печати такой информации:

100 футбол    99 футбол   98 футбол … 40 футбол


Вполне, так как оператор for позволяет не только увеличивать, но и уменьшать переменную цикла. Однако для этого нельзя писать for i:=100 to 40, а нужно писать for i:=100 downto 40. Читается downto – «даунту», переводится буквально: «вниз до». 
· Задача №5: Составьте программу, в которой необходимо напечатать с помощью оператора for: 

Прямой счет: -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 обратный счет: 4 3 2 1 0 -1 -2 -3 -4 Конец счета

3. Домашнее задание.
§ 3.4 (3.4.2 с 64)

§ 3.7 с 90-102

Упр. 1, 2 (а,б,в,г,д), 3
Оператор





Тело цикла








